



驻湛江廉江市青平镇工作队队员兼驻石圭坡村第一书记蔡福：

种植大户给了他一张“双效”标签



蔡福

驻湛江廉江市青平镇工作队队员
兼驻石圭坡村第一书记

派出单位：
广州市白云区白云湖街道

“只要心里装着群众，脚踏实地，就一定能做好乡村基层工作。”

短短一年多，广州市白云区派驻湛江廉江市青平镇工作队队员兼驻石圭坡村第一书记蔡福，已是熟知民情村貌，深谙种养之道，与乡亲打成一片的自己人了。“不管大事小事，找到蔡书记协调，他从不推脱。”种植大户温其论给蔡福贴了张“双效”标签，“办事讲效率，让我们见效益！”“‘宝藏’书记！”正为石圭坡村农产品拓展市场的韩粟源，朗声用四个字形容蔡福，“蔬菜的种植销售，惠农政策的解读甚至我们公司内部的管理……蔡书记都能给我支招，件件有实效。”

壮大“带头人”有效联农益农

温其论10年前放弃湛江市区的房产和生意，毅然回乡租地种菜，带着乡亲们端农碗吃农饭，但种植规模的扩张速度远跟不上他农业产业化的雄心，“土地流转是个症结，村里的撂荒地很零散，以我个人之力一户一户去谈，很难。”

2021年7月，工作队正式入驻，9月，队员蔡福被派往石圭坡村兼任驻村第一书记。彼时的温其论，尚不知解决土地流转症结的机会已然到来。

蔡福是一位老基层，在白云区白云湖街道任职近10年，便利群众、服务群众是他一以贯之的准则。从白云湖街道到青平镇，用他的话来讲，投入工作是“毫无障碍的无缝对接”。他走遍石圭坡村的街巷，踏遍田间沟坎，很快发现石圭坡撂荒的土地不少，而包括温其论在内的亟待开荒扩种的农业大户们，却对撂荒地求而不得。蔡福和村两委干部摸查了每块土地的情况，在镇党委、政府和工作队的共同努力下，从去年底开始激活撂荒地。

从点到线，从线到片，温其论的农业规模化、产业化、现代化宏图一笔一笔上色，一寸一寸展开。“一年时间，基地面积翻了三倍，现在已有1000多亩！”他告诉新快报记者，从开荒、平田、肥土到播种、除草、收割，蔡书记都是田里的农户，“下地干活也是行家里手。”他笑着说，蔡书记凡事亲力亲为，与村民毫无疏离，办事讲求效率、效



■蔡福与村干部、施工方现场讨论村内街巷硬底化道路施工。

益，“他最关心的是我能带动多少人就业，能联动多少户一起种植，能给乡亲们带来多少效益。”温其论笑着说，今年播种的晚稻正当收割时，丰收属于每一户流转土地的乡亲。

连通“上下游”破解产销难题

蔡福关心的丰收，是撂荒地复耕复垦后每一颗果、每一根菜的去处。他说，单一、传统的种植和销售方式，会带给农户不可预知的风险，而打通产销阻滞的订单模式，无疑是破解农户不敢种、不会卖难题的关键。

从去年开始，蔡福就与丰潮农业公司总经理韩粟源频繁沟通，探讨“订单式”农业的可行性。“有了这个想法，蔡书记全程跟踪，企业碰到的问题他都全力以赴去解

决。”韩粟源笑言，“跟农业相关的事儿蔡书记样样精通，连我们公司内部的管理问题，只要我请教，他都能给出好建议。”

一年多的沟通与准备，石圭坡村的订单农业瓜熟蒂落。今年10月中旬，在蔡福做足前期铺垫后，丰潮农业公司召开订单种植项目动员会，邀请全镇28户种植大户对接订单，“效果非常好！除了种植大户，我们还联动了周边行政村的众多农户，只要他们肯种，公司包销售。”韩粟源说，一张订单不仅打消了农户的后顾之忧，也为他们提供了持续、稳定的收益保障。“青平镇有种植蔬果的传统，产品竞争优势明显。我们正在想办法让更多普通农户加入，在扶持企业做大做强的同时，也要惠及更多农户。”蔡福说。

驻汕尾市陆河县东坑镇工作队队员兼驻共光村第一书记陈凯林：

争当多面手 多为群众办实事



陈凯林

驻汕尾市陆河县东坑镇
工作队队员兼驻共光村第一书记

派出单位：
深圳市坪山区碧岭街道办事处

“在乡村振兴路上，为农民多做实事，为农村带来更多希望。”

从守护城市安全的应急管理一线，到助力乡村全面振兴的新跑道，陈凯林毫不犹豫地做出了这一选择，主动报名成为驻汕尾市陆河县东坑镇工作队一员，随即兼任驻共光村第一书记，驻村以来，陈凯林根据镇村实际，发挥桥梁纽带作用，利用各方资源力量，为群众办实事，为农村谋发展，争当乡村振兴多面手。

巩固脱贫成果 确保不漏一户

“云雾缭绕，空气清新，环境非常好。”因“万亩梅园”走红的共光村，给陈凯林留下了深刻印象。

来到东坑镇，陈凯林迅速转换角色，深入乡间调研，上门入户走访，全面摸底：共光村下辖4个村民小组，全村共290户、1620人，耕地仅600余亩，“地处山区，人多地少”。

“在摸排时，发现一位村民患病，加上他父母年迈，没有经济收入，家庭生活较为困难。”陈凯林告诉新快报记者，在核实该户符合低保条件后，他主动与县镇相关部门对接，协助收集资料、填报申请及入户现场核查，帮助该户顺利申请低保。目前，全村共有困难户33户，均已落实政策兜底保障，实现应保尽保，确保不漏一户，不落一人。

陈凯林不仅重点关注困难户，也非常关心相对困难的农户，特别是未成年子女较多、家庭成员长期患病等经济负担较重的家庭，通过走访了解情况，形成专门清单，分类因户施策，开展精准帮扶。

今年，广东省慈善总会“慈善情 暖万家”活动（汕尾站）在共光村举行，为困难群众发放粮、油、干货和棉被等慰问品……担任第一书记以来，陈凯林积极争取社会资源，先后联系多家社会单位到共光村调研、慰问，累计慰问村民74户，发放慰问金1.5万元和价值5万元的慰问物品，及时为困难家庭和学子纾困解难。



■陈凯林（右）入户走访群众。

带头捐资 聚力打造“民心桥”

走进共光村，万亩梅园风景区远近闻名，每年梅花盛开季节，吸引大量游客前来游园赏花，这里也是陆河县爱国主义教育基地。通往景区的梅园公路，入选2021年度广东省“十大最美农村路”。

然而，在下磜自然村，由于河面阻隔，村道未能连接到梅园路，给村民出行、游客观光带来诸多不便。今年初，陈凯林发动镇村干部、村民和乡贤捐款，他带头捐资1000元，顺利筹集8万元用于修建一座栈道桥。目前，这座“民心桥”已建成投入使用，大大方便了村民出行、游客进村。此外，共光村今年计划完成两条村道硬底化建设，其中1条已经完成，推动“农文旅”产业融合发展。

发挥帮扶优势，开展消费帮扶，采购青

梅、大米、蜜柚等特色农产品，累计销售额38.8万元，助农增收；协调社会力量，向东坑镇捐赠价值30万元的图书1.2万册，丰富群众文化生活……结合东坑镇、共光村发展实际，陈凯林积极争取多方支持，在碧岭街道大力支持下，形成“党政引领带动，部门社区合力”的帮扶工作机制。

春耕时节，深入田间地头排查水利设施，推进撂荒地复耕复垦；清明节、重阳节主动下沉到一线，做好防火检查宣传；协助开展疫情防控，接送村民接种疫苗；强降雨天气，进村入户排查隐患，及时转移群众……群众利益无小事，一枝一叶总关情。陈凯林不断强化服务协作意识，协助推进各项重点工作，切实做到急群众所急、帮镇村所需，助力东坑镇乡村全面振兴。